

КРАСНЫЙ КАРАЧАЙ

Орган Карачаевского Обкома ВКП(б) и Облсовета депутатов трудящихся

№ 199 (5487) | Пятница, 8 октября 1943 года. | Цена 20 коп.

БРАТСКАЯ ПОМОЩЬ АЗЕРБАЙДЖАНА

Сокрушая гитлеровские банды, Красная Армия продвигается все дальше и дальше на запад. Все новые и новые города и области нашей любимой Родины освобождаются от презренных немецких оккупантов. Тысячи и миллионы советских людей вновь возвращаются в родную семью граждан социалистического государства — радостные за вызволение их от фашистского рабства.

Кровавые следы оставляют после себя гитлеровские разбойники. Они уничтожают наших людей, разрушают фабрики и заводы, колхозы и совхозы, грабят население оккупированных районов. Всюду, где ступает нога немецкого захватчика, зияют огромные раны во всех отраслях народного хозяйства.

Немецкие псы не щадят никого. В злобе и отчаянии они разрушают все, что попадет под руку. Они жгут и взрывают дома, культурно-просветительные и бытовые учреждения, памятники старины, забирают хлеб, одежду, обувь, предметы домашнего обихода. Подлые грабители и убийцы стремятся превратить наши жизненные места в мертвые зоны, но тщетно! Им не удалось и не удастся сломить сопротивление советского народа.

Население Ставрополя знает, какой прозвол несет с собой гитлеровские орды. За пять с лишним месяцев пребывания в крае, фашистские вандалы опустошили наши цветущие районы, нанесли колоссальный ущерб промышленности, земледелию и другим отраслям хозяйства.

Но советские люди никогда не падают духом. Они умеют переносить любые лишения, переживать любые трудности. Как только край был освобожден от немецких оккупантов, рабочие, колхозники, интеллигенция Ставрополя с огромным подъемом принялись за восстановление разрушенного, за залечивание ран, нанесенных иноземными пришельцами. Благодарное Красной Армии за свое освобождение, население городов и сел энергично взялось за ликвидацию последствий фашистского разбоя и уже многого добилось.

Впереди еще много работы. Но трудящиеся знают, что они не одиноки. Партия и советское правительство оказали и оказывают нашему краю огромную помощь. На восстановительные работы отпускаются огромные средства, значительные материальные фонды. Постановлением СНК

СССР и ЦК ВКП(б) «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации», колхозникам, рабочим и служащим, советской интеллигенции предоставлены большие льготы, намечены практические мероприятия по поднятию материального благосостояния населения, развитию и укреплению хозяйства края. Для проведения озимого сева колхозам отпущено около 3 миллионов пудов семян.

На помощь Ставрополю идет Азербайджан. Трудящиеся Азербайджанской ССР протягивают руку братской поддержки населению нашего края. Сейчас по всей республике производится сбор всевозможных вещей, оборудования, предметов домашнего обихода, товаров, продуктов питания для населения Ставрополя. Эшелоны строительных материалов, одежды, продовольствия, сотни голов скота уже отправляются для возрождения нашего края. Публикуемые сегодня материалы о помощи Азербайджана Ставропольщине — ярчайшее свидетельство того, с каким огромным подъемом и воодушевлением организуют трудящиеся братской республики эту благородную работу.

Рабочие, колхозники, советская интеллигенция края выражают самую теплую признательность трудящимся советского Азербайджана, который уже оказал нам большую поддержку в тяжелые дни борьбы с немецкими захватчиками. Сейчас эта помощь принимает особый размах. Большое, горячее спасибо трудящимся Азербайджанской республики!

Население Ставрополя будет хранить в своей памяти замечательную инициативу, благородный почин Азербайджана. В ответ на братскую поддержку оно удвоит, утроит свои усилия по возрождению жизни в освобожденных районах, по усилению помощи Красной Армии в деле быстрого разгрома лютого врага.

Ставрополье было и снова станет цветущим районом нашей страны. С помощью трудящихся Азербайджана и всей нашей Родины край быстро вернет свою былую славу и станет таким же богатым, каким он был до немецкой оккупации.

Да здравствует братская дружба народов нашей страны! Горячий привет и спасибо славным патриотам — трудящимся советского Азербайджана!

(Передовая «Ставропольской правды» от 29-IX 1943 года).

На восстановление Карачаевской автономной области

СТЕПАНАКЕРТ. (По телефону). Проклятые немецко-фашистские захватчики, за время своего короткого хозяйничанья, нанесли огромный ущерб хозяйству Ставропольщины. За время оккупации гитлеровские бандиты разграбили цветущий Ставропольский край и только доблестная Красная Армия спасла Ставрополь от полного разрушения.

— Поможем Ставропольщине снова стать одним из цветущих краев нашей страны, — под этим патриотическим лозунгом рабочие, колхозники и все трудящиеся Нагорного Карабаха взяли шефство над Карачаевской автономной областью Ставропольского края и ее центром — городом Микояншахар. Всего за несколько дней в городах и селах НКАО сделано многое по оказанию помощи в восстановлении хозяйства Карачаевской области.

Колхозы, колхозники и колхозницы Нагорного Карабаха сдали для освобожденного города Микояншахара и Карачаевской области более 52 тонн пшеницы, около 8 тонн ячменя, 1.600 кг. проса, 3.200 кг. гороха, 2.500 кг. полбы; 16 голов крупного и 46 голов мелкого рогатого скота, много свиней, кур, картофеля, лука, сыра, масла, лоби, яиц и 435.000 рублей деньгами. Собрано также, примерно, 500 предметов одежды и обуви, выделен полный комплект оборудования для детских яслей.

Это только начало. Трудящиеся Нагорного Карабаха приложат все усилия, чтобы облегчить карачаевцам задачу полного восстановления хозяйства области.

Нагорно-Карабахскому Обкому ВКП(б) и Исполкому Облсовета

Трудящиеся Карачаевской Автономной области шлют горячий привет и сердечную благодарность колхозникам и колхозницам, рабочим, советской интеллигенции и служащим Нагорно-Карабахской области, оказывающим братскую помощь народам Карачая в ликвидации последствий немецко-фашистской оккупации.

Немецко-фашистские мерзавцы за короткий период своего хозяйничанья в нашей области совершили чудовищные злодеяния. Они разрушили угольные шахты, дотла сожгли золотые прииски, взорвали все предприятия и уничтожили связь. Проклятые изверги разграбили все школы, средние и высшие учебные заведения, музеи, больницы и другие социально-культурные учреждения.

Огромный ущерб нанесли немецкие оккупанты цветущему сельскому хозяйству области. Они разрушили все животноводческие постройки, разграбили все колхозное добро. Только крупного и мелкого скота грабители угнали в Германию более 185 тысяч голов.

Немецкие людоеды зверски замучили и расстреляли свыше 6 тысяч ни в чем неповинных мирных граждан — стариков, женщин и детей. Фашистские оккупанты стремились превратить нашу цветущую область в пустыню, а свободных и счастливых людей Карачая сделать своими рабами.

Но подлые бандиты просчитались: героическая Красная Армия освободила народы Карачая от фашистского ига. Охваченные чувством величайшей радости и благодарности к своим освободителям, трудящиеся с небывалым патриотическим подъемом взялись за возрождение, разрушенных немецко-фашистскими варварами, экономики и культуры области. За 9 месяцев, прошедших после оккупации, восстановлены все основные промышленные предприятия, колхозы, МТС и культурно-просветительные и лечебные учреждения области. Преодолев огромные трудности, вызванные немецкой оккупацией, колхозники и колхозницы области успешно провели весенний сев, вырастили неплохой урожай и сейчас, воодушевленные победами Красной Армии на фронтах Отечественной войны, прилагают все свои усилия для того, чтобы собрать в короткие сроки и без потерь зерновые и огородно-бахчевые культуры и с честью выполнить обязательства перед государством.

Но раны, нанесенные немецкими вандалами, хозяйству области слишком велики и, чтобы полностью залечить их, нужно еще много работать и преодолеть большие трудности. Трудности эти не смущают трудящихся Карачая, ибо они чувствуют повседневную заботу и помощь со стороны советского правительства, большевистской партии и родно-

Карачаевский Обком ВКП(б)

ПОДАРКИ КОЛХОЗНИКОВ

Земельные органы и колхозники Апшерона оказывают братскую помощь Ставропольскому краю, освобожденному от кровавой немецкой оккупации.

Ветеринарное управление при Бакземотделе выделило полное оборудование для ветеринарной лечебницы, с достаточным количеством медикаментов и инструментария. При лечебнице будет создан диагностический кабинет с микроскопом и другой лабораторной аппаратурой и оборудованием.

Колхозники Апшерона выделяют для ставропольцев 40 голов племенных свиней и до 500 килограммов чистосортных семян огородных и бахчевых культур.

Помимо этого апшеронские колхозники направляют в Ставропольский край большое количество предметов домашнего обихода для семей колхозников, пострадавших от немецкой оккупации.

го отца — Великого СТАЛИНА. Колхозники, рабочие, советская интеллигенция и служащие по постановлению СНК СССР и ЦК ВКП(б) «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации» получают огромные льготы. В этом историческом постановлении намечены огромные практические мероприятия по поднятию материального благосостояния трудящихся и по восстановлению хозяйства области. Только для проведения осеннего сева колхозам отпущено 15.000 пудов семян.

Наряду с этим, народы Карачая ощущают братскую помощь трудящихся Нагорного Карабаха. Это благородное движение рабочих, колхозников и всех трудящихся Нагорного Карабаха по оказанию помощи своим братьям, вызволенным из фашистского рабства, вызвало в сердцах трудящихся Карачая самую теплую признательность. Горячее братское спасибо трудящимся Нагорного Карабаха!

Братская помощь трудящихся Нагорного Карабаха в тяжелые для нашей области дни еще раз свидетельствует о силе, крепости и нерушимости дружбы народов нашей Родины и о бесплодности попыток жалкой гитлеровской разбойничьей клики посеять раздор между народами СССР. Не выйдет! Великая дружба народов нашей страны растет и крепнет, закаляясь в суровой борьбе с ненавистным врагом и нет в мире силы, которая могла бы разорвать эти священные узы братства.

Помощь рабочих, колхозников и всех трудящихся Нагорного Карабаха вызовет новый трудовой подъем среди всех слоев населения нашей области и не может быть никакого сомнения в том, что Карачай в самое непродолжительное время вновь станет обильной и цветущей областью.

Будем же всеми силами крепить дружбу между народами Нагорного Карабаха и Карачая, во имя скорейшей победы над ненавистным врагом!

Смерть немецким оккупантам!

Да здравствует Великая братская дружба народов СССР!

Да здравствует наша любимая Родина! Да здравствует великая партия Ленина — Сталина!

Да здравствует героическая Красная Армия!

Да здравствует наш родной, наш Великий Сталин, ведущий нас к победе над врагом и к новой радостной жизни!

Исполком Областного Совета депутатов трудящихся

Сердечное, братское спасибо народам Азербайджана, помогающим Ставрополю вновь стать одним из цветущих краев нашей страны! В ответ на эту братскую помощь — будем с удвоенной энергией работать по возрождению хозяйства и культуры освобожденного Карачая!

Братская помощь

Трудящиеся Азербайджана поставили перед собой благородную задачу — помочь высвобожденным из фашистской неволи жителям Ставропольского края в короткие сроки полностью восстановить разрушенное хозяйство, сделать братскую Ставропольщину такой же богатой и цветущей, какой она была до хозяйничанья в ней немецко-фашистских захватчиков.

Недавно делегация Азербайджана в составе зам. пред. Совнаркома Азербайджанской ССР Н. К. Аллахвердиева, секретаря БК КП(б) Азербайджана П. Ф. Воробьева, зам. секретаря ЦК КП(б) Азербайджана, зав. отделом электростанций и электропромышленности М. К. Шарифова, наркома здравоохранения Азербайджанской ССР А. А. Исмаилова и секретаря ЦК ЛКСМ Азербайджана Б. Сеид заде побывала в ряде городов и районов Ставропольского края. Перед глазами делегатов прошли ужасающие картины разрушений, следы кровавых зверств и насилий немецких палачей и разбойников над мирным советским населением. Трудящиеся Азербайджана свою ненависть к фашистским палачам и грабителям и свою братскую любовь и сочувствие к пострадавшему населению Ставропольщины решили воплотить в деловую помощь ему в быстрой ликвидации кровавых следов гитлеровских оккупантов, возрождению полноценной и счастливой жизни в городах и селах края.

В республике уже началась организация помощи ставропольцам. Нефтяники Баку и колхозники Азербайджана, партийные, советские организации и государственные учреждения выделяют для отправки в Ставрополь строительные материалы, различное оборудование, товары ширпотреба, продукты, большие суммы денег. На днях отправляются первые 35 вагонов с ценным грузом. В них на сотни тысяч рублей одежды, обуви, постельных принадлежностей, различной посуды, вещей домашнего обихода.

Для строительных работ в Ставропольском крае из резервных фондов республики выделяется 1.000 тонн цемента, 10 вагонов кира и асфальта, 20 тонн гвоздей, 5.000 квадратных метров оконного стекла и другие материалы. Кроме того, посылаются строительные бригады, отправляются техническая литература.

Большую помощь окажут Ставропольскому краю предприятия Наркомместпрома, Наркомлегпрома, Наркомтекстильпрома и промкооперации республики. Только по пред-

приятиям Наркомтекстильпрома выделено для отправки в Ставропольщину на 240 тысяч рублей продукции, в том числе сукно, шелковые ткани, бязь, нитки, вата, марля и другие изделия. Азтрикотажкомбинат и швейные фабрики им. Володарского и им. Али Байрамова подготовили в подарок ставропольцам сверх своей плановой продукции много белья, гимнастерок, телогреек, чулок, носков. Артели промкооперации отправляют на 100 с лишним тысяч рублей товаров ширпотреба.

Первый вклад уже сделан трудящимися Азербайджана в фонд восстановления сельского хозяйства Ставропольщины. Колхозники республики за короткое время выделили из своих личных хозяйств 4.200 голов крупного и мелкого рогатого скота. Наркомзем Азербайджанской ССР подготовил к отправке на 271 тысячу с лишним рублей сельхозмашин и необходимых в сельском хозяйстве химикатов, Азсельхозснаб отправляет на 100 тысяч рублей запасных частей к сельхозмашинам.

Горячее участие в организации помощи освобожденным братьям принимают работники органов здравоохранения Азербайджана. Наркомздрав Азербайджанской ССР отправляет в Ставропольский край оборудование для больниц и амбулаторий, выделяет медикаменты для аптек и все необходимые средства для открытия детских яслей и домов грудного ребенка.

За восстановление культурной жизни в Ставропольском крае активно взялись работники просвещения Азербайджанской ССР. Они оборудуют там неполную среднюю и начальную школы, открывают библиотеки, для которых уже собрано свыше 60.000 книг, посылают ставропольцам различный клубный инвентарь, музыкальные инструменты, настольные игры. Выехать на работу в Ставропольщину изъявили желание 50 педагогов и большая группа клубных и библиотечных работников республики.

На всех предприятиях и в учреждениях Октябрьского района Баку проводится сбор одежды, вещей домашнего обихода, различного оборудования и прочего для отправки трудящимся освобожденного от немецких оккупантов Ставрополья.

На фабрике им. Володарского приготовлено полное оборудование для организации

Трудящиеся солнечной Азербайджанской ССР взяли шефство над нашим краем. Публикуемые материалы о помощи Азербайджана Ставропольщине показывают, с каким огромным подъемом и воодушевлением организуют трудящиеся республики эту благородную работу. Многие города и районы Азербайджана непосредственно шефствуют над отдельными городами и районами Ставропольского края. Например, трудящиеся Баку шефствуют над городом Ставрополем, НахАССР — над Черкесской автономной областью, НКАО — над Карачаевской автономной областью, Кировабад — над Пятигорском, Нуха — над Георгиевском, Агдам — над Буденновском, колхозники Исмаиллинского района — над Моздоком, Дзержинский район Баку — над Минводами и т. д.

Все шефствующие города и районы за счет своих внутренних ресурсов изыскили возможности для отправки в освобожденные районы Ставропольщины различного оборудования, материалов, продовольствия, товаров ширпотреба и т. д.

Рабочие, советская интеллигенция и колхозники Ставрополья, воодушевленные постановлением Совнаркома СССР и Центрального Комитета ВКП(б) „О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации“ и братской помощью трудящихся Азербайджанской ССР, приложат все силы к тому, чтобы в кратчайший срок восстановить народное хозяйство края. На братскую помощь Азербайджана ответим честным и самоотверженным трудом, выполнением всех своих обязательств перед Родиной!

Публикуемые материалы взяты из газеты „Ставропольская правда“.

СВЯТОЙ ДОЛГ

Наркомздрав Азербайджанской ССР начал работу по организации помощи и восстановления органов здравоохранения в Ставропольском крае. Лечебно-профилактические учреждения, научно-исследовательские институты, медицинские работники, — каждый вносит свой посильный вклад в дело воссоздания светлой счастливой жизни в Ставрополье.

Мы посылаем нашим освобожденным братьям полное оборудование для амбулатории на 7 кабинетов, полное оборудование для детских яслей на 79 коек, для Дома грудного ребенка на 50 коек, мягкий инвентарь для больницы на 100 коек, городскую аптеку, снабженную медикаментами, перевязочным материалом и предметами ухода за больными.

Из Азербайджана отправляется в Ставропольский край оборудование физио-терапевтического кабинета и пищевой санитарной лаборатории, на 100 тысяч рублей медикаментов, хирургических инструментов и предметов ухода за больными.

Для развертывания противоэпидемической работы в Ста-

вропольском крае Наркомздрав Азербайджанской ССР будет систематически направлять врачебные бригады. Мы посылаем ставропольцам дезинфекционные средства — одну цистерну зеленого масла и одну цистерну сольвента, а также несколько сот литров бактериологических препаратов для серотерапии и активной иммунизации населения края.

Большую работу по сбору медицинских препаратов, оборудования и инструментария развернул Бакздравотдел (заведующий т. Гулиев).

Горячо взялось за организацию братской помощи ставропольцам общество „Красный полумесяц“, которое посылает населению, пострадавшему от немецких захватчиков, на 300 тысяч рублей различных медикаментов и предметов санитарии и гигиены.

Во всех лечебных учреждениях Баку и районов Азербайджана продолжается сбор оборудования, медикаментов, инструментария, одежды, предметов домашнего обихода.

А. Исмаилов.

Нарком здравоохранения Азербайджанской ССР.

НАШИМ БРАТЬЯМ И СЕСТРАМ

пошивочно-посидельной мастерской, выделено 5 швейных машин, моторы с фрикционными передачами, ножницы и т. п. В свободное от работы время рабочие фабрики изготовили 100 пар детских спортсменок из отходов шинельного сукна. До конца месяца они обещали сшить 1000 штук шапок-ушанок. Жены фронтовиков принесли из дому в подарок

жителям Ставропольщины много фуфаяк, рубах, наволочек простынь и т. д. Члены артели „Советский текстильщик“ собрали 100 пар шерстяных носков, 120 теплых шарфов, 50 платков, большое количество маек, пиджаков.

А. Султанов.

Секретарь Октябрьского РК КП(б) Азербайджана.

ПЕРВЫЙ ВКЛАД БАКИНЦЕВ

Верные своим славным традициям, трудящиеся столицы орденосного Азербайджана братски помогают населению Ставрополя — крупнейшего центра Северного Кавказа — восстановить разрушенные фашистскими громиллами промышленность и сельское хозяйство.

Стахановцы Азтрикотажкомбината изготовили тысячи чулок и носков, много белья, отремонтировали 8 котельных машин для одной из ставропольских трикотажных фабрик.

Прекрасный подарок посылают ставропольцам бакинские заводы наркомата местной промышленности. Чего только тут нет! Один перечень наименований, подготовленных к отправке вещей и материалов, займет несколько листов. Посуда и зажигалки, подковы и мыло, тазы и зубной порошок, ламповые стекла и веревки, лопаты и лампы, гвозди и вилы!

Предприятия легкой промышленности Баку шлют ставропольцам обувь олифу, шерсть, войлок, брезент, нитки, иголки, сапожный клей, мешки, кровати, — всего не перечтешь.

Артели Азпромсовета выделили пуговицы, 300 валенок, 500 одеял, полтоны махорки, колесную мазь, кувалды для колхозных кузниц, лемеха для колхозных плугов, ложки, кирки, тарелки. Три кинопередвижки отправляет Управление кинофикации. Все это пригодится в хозяйстве, с благодарностью будет принято трудящимися освобожденного края.

Отделы исполкома Бакинского городского Совета депутатов трудящихся подсчитали свои возможности и решили также помочь ставропольцам. Как и всегда, одними из первых откликнулись учителя города нефти. Они собрали тысячи томов учебной и художественной литературы для ставропольских библиотек. БОНО подготовил все необходимое, чтобы открыть в Ставрополе две школы — начальную и среднюю.

Не отстают и врачи. Бакздравотдел передает Горсовету Ставрополя полное оборудование городской больницы и амбулатории, посылает медикаменты, перевязочные средства. Бакздравотдел оборудует ветеринарный пункт, выделяет семена овощных культур, командировывает агрономов и ветеринарных работников в помощь земельным органам Ставрополя.

35 вагонов с подарками, собранными бакинцами, кировабадцами, нахичиванцами, агдамцами, трудящимися других городов и сел республики — это только первый вклад в дело восстановления Ставропольского края.

НАВСТРЕЧУ 26-й ГОДОВЩИНЕ ВЕЛИКОЙ
ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

КОЛХОЗНИКИ И КОЛХОЗНИЦЫ, РАБОТНИКИ МТС!

Вступайте в предоктябрьское
социалистическое соревнование!

ОБРАЩЕНИЕ

колхозников и колхозниц сельскохозяйственной
артели „Мировой Октябрь“ Зеленчукского района

Дорогие товарищи! Любимое детище советского народа — наша славная Красная Армия, руководимая великим Сталиным, наносит немецко-фашистским войскам удар за ударом, гонит врага все дальше на запад, очищая нашу священную землю от подлой гитлеровской нечести. Как и весь наш великий народ, мы живем и дышим победами Красной Армии. Радостно бьются наши сердца при чтении приказов Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина о новых и новых победах наших доблестных войск.

Близится час желанной победы над проклятым врагом и во имя этой победы хочется работать, не зная усталости, не щадя своих сил. Да иначе и нельзя. Мы можем и должны обеспечить нашу доблестную Красную Армию всем необходимым, дать ей еще больше вооружения, обмундирования и продуктов питания. Это наш долг, наша святая обязанность.

Мы вырастили на наших колхозных полях военный урожай. Теперь надо этот урожай собрать до единого зернышка, до единого клубня, полностью рассчитаться с государством, хорошо провести осенний сев, поднять зябь и положить тем самым основу для урожая в будущем году. Нам надо всеми мерами увеличивать поголовье общественного скота, полностью восстановить все колхозные фермы и развивать дальше социалистическое животноводство. Для этого нужно обеспечить скоту теплую и сытную зимовку.

Задачи стоят перед нами большие, но выполнить их мы можем и должны.

Приближается день 26-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. Этот великий праздник трудящихся нашей страны всегда встречали огромными победами. Теперь, в дни Великой Отечественной войны, мы тем более должны его встретить новыми победами на фронте и в тылу. Обсудив все это на своем общем собрании, мы, колхозники и колхозницы сельхозартели „Мировой Октябрь“ Зеленчукского района решили выйти на предоктябрьское социалистическое соревнование и взять на себя следующие обязательство:

1. Закончить уборку картофеля без потерь на площади 185 гектаров к 25 октября текущего года.
2. Приступить к уборке кукурузы не позднее 10 октября и закончить к 1 ноября 1943 года.
3. Убрать без потерь подсолнух не позднее 12 октября.
4. Рассчитаться с государством по всем видам госпоставок по колхозу, а также колхозниками до 26-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.
5. Выполнить план 1943 г. по увеличению поголовья крупного рогатого скота к 1 января 1944 года, обеспечив скоту сытную и теплую зимовку, не допуская падежа поголовья, для чего закончить ремонт всех животноводческих ферм с полным их отоплением к 15 октября с. г.
6. Вспахать под зябь 550 гектаров земельной площади под весенний сев 1944 года.

Для выполнения этих обязательств мы широко развернем социалистическое соревнование внутри колхоза между бригадами, звеньями и отдельными колхозниками и колхозницами, обеспечим активное участие во всех этих работах всех трудоспособных колхозников и колхозниц.

В наших рядах не будет места бездельникам, лодырям и симулянтам, ибо бездельник и симулянт, прикрывающийся именем колхозника, играет теперь на руку нашему злейшему врагу — немецко-фашистским извергам. Принимая эти обязательства, мы обращаемся ко всем колхозникам и колхозницам нашей Карачаевской автономной области: Выходите, товарищи, на предоктябрьское социалистическое соревнование! Смерть немецким оккупантам! Да здравствует наша победоносная Красная Армия! Да здравствует наш родной, наш великий Сталин!

Обращение подписали: **Космина** (пред. колхоза), **Симонова** (парторг колхоза), **Пономаренко** (бригадир молодежной бригады № 5), **Космина** (стахановка фронтальной бригады № 2), **Заверва** (бригадир бригады № 3), **Кривошеина** (стахановка бригады № 6), **Куля** (зав. животноводческой фермой колхоза), **Шерстюкова** (доярка колхоза), **Карачанченко** (стахановец бригады № 1), **Черномашов** (стахановец, инвалид Отечественной войны).

Обращение принято на общем собрании колхозников и колхозниц 3 октября 1943 г.

ТЕПЛЫЕ ВЕЩИ ФРОНТОВИКАМ

Колхозники сельхозартели им. Чкалова, аула Каменномост, для бойцов Красной Армии собрали несколько пар шерстяных носков, перчаток, кашне, 20 штук овчин хороше-

го качества и 320 рублей деньгами.

М. Голаев.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 6 октября 1943 года

В течение 6 октября на фронте серьезных изменений не произошло.

В течение 5 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 16

немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 59 самолетов противника.

* * *

На Витебском направлении, на одном участке, немецкая пехота, при поддержке танков и штурмовой авиации, четыре раза переходила в контратаки. Наши части отбили контратаки противника, уничтожили до 500 немецких солдат и офицеров и заняли несколько населенных пунктов. На другом участке части Н-ского соединения продвинулись вперед, уничтожили свыше 200 гитлеровцев. Захвачены трофеи, в числе которых 8 орудий, 38 пулеметов, 2 склада с боеприпасами и военно-техническим имуществом.

На Гомельском направлении части Н-ского соединения за последние дни значительно улучшили свои позиции. В результате этих боев уничтожено до 800 немецких солдат и офицеров. Захвачено 12 орудий, 6 минометов, 49 пулеметов и склад боеприпасов. Взятые пленные. В другом районе наши бойцы проникли в тыл противника и внезапной атакой разгромили две роты гитлеровцев.

Наши летчики в воздушных боях в течение дня сбили 21 немецкий самолет.

На Могилевском направлении одно из подразделений 277 Рославльской стрелковой дивизии было атаковано автоматчиками и пятью танками противника. Советские бойцы встретили врага огнем из всех видов оружия. Бронейщик красноармеец т. Баранов вывел из строя 3 немецких танка. Уцелевшие два танка противника быстро скрылись. Немецкие автоматчики, оставшись без прикрытия танков, понесли большие потери. На другом участке наши подразделения выбили немцев из

сильно укрепленного пункта. На поле боя осталось 300 вражеских трупов. Захвачена артиллерийская батарея и склад с боеприпасами.

Авиацией Краснознаменного Балтийского флота потоплены в Балтийском море 2 немецких транспорта общим водоизмещением в 13 тысяч тонн.

Авиация Черноморского флота совершила налет на порт противника. Потоплен стоявший на рейде транспорт водоизмещением в 1500 тонн. В порту вызваны сильные взрывы и пожары. Потоплены также 2 десантных баржи, буксирный катер с пехотой противника.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Полесской области, пустил под откос немецкий эшелон с танками и автомашинами. К месту крушения немцы вызвали контрольно-восстановительный поезд для очистки и ремонта пути. Этот поезд также наскочил на мины и взорвался. Разбиты паровоз, 7 платформ со специальным оборудованием.

Пленный командир 4-ой роты 747 полка 707 немецкой дивизии обер-лейтенант Ганс Майер рассказал: „За две недели наш полк понес большие потери. Моя рота потеряла убитыми и ранеными 70 человек и теперь насчитывает всего лишь 20 солдат. Полк лишился почти всех транспортных средств. Солдаты нашей дивизии раньше несли охранную службу и в боях не участвовали. В связи с огромными потерями, командование ввело в дело и 707 дивизию. Не только солдаты, но и мно-

гие офицеры утратили веру в победу Германии. Недавно один капитан в узком кругу заявил, что тактика немецкого командования напоминает ему поведение утопающего, хватющегося за соломинку. Присутствовавший при разговоре старший офицер возразил: „Это Вы уже слишком. Мы еще не тонем, а только изредка захлебываемся“. На это капитан ответил: „Всегда так бывает: сначала захлебываются, а потом идут ко дну“.

Жители села Ольшана, Черниговской области, освобожденного от немецко-фашистских захватчиков, рассказали: „8 сентября недалеко от нашего села неизвестно кем был убит немецкий солдат. В тот же день гитлеровцы устроили облаву. Фашистские мерзавцы хватили детей, женщин и стариков, в домах, на улице, на огородах и в поле. Свыше 120 жителей Ольшаны и соседних сел были арестованы. На следующий день немцы погнали всех заключенных к урочищу „Ярок“. Здесь фашистские изверги заставили арестованных выкопать могилы, подвели их к ямам и расстреливали из пистолетов в затылок. Многие женщины и детей гитлеровские людоеды заставили ложиться в ямы на окровавленные трупы, а затем стреляли в лежачих. Фашистские мерзавцы убивали не только женщин, но и малолетних детей. Среди расстрелянных — Ганна Ролик — 10 лет, ее сестра Евдокия — 5 лет, Галина Куденко — 9 лет, Мелания Шевела — 45 лет и ее дочь Елена — 13 лет, Ульяна Бурачко — 60 лет и ее дочь Александра — 17 лет, Иван Черниченко — 13 лет, Надежда Криворучко — 14 лет и другие.“

Рожденный бурей

(БОЕВЫЕ ПОДВИГИ НАШЕГО ЗЕМЛЯКА)

С первых дней Великой Отечественной войны Георгий Каргинов был простым красноармейцем — наводчиком орудия в одной из зенитных батарей, стоявших на защите героического Ленинграда.

В один августовский день 1941 года, батарея, где находился этот простой наводчик, сбила шесть самолетов противника.

Осколком невдалеке разорвавшейся бомбы был тяжело ранен командир орудийного расчета. На его место был назначен Георгий Каргинов.

Вот с этого и началась его боевая деятельность.

В первый же месяц напряженной борьбы родились в Каргинове мужество, стойкость и смелость. Он проявлял исключительные способности. И в сентябре уже командовал огненным взводом, а еще через некоторое время — батареей.

В борьбе с воздушным врагом батарея Каргинова показала исключительно высокое мастерство. На своем боевом счете она имеет 17 сбитых и 15 подбитых самолетов противника. Кроме того батарея уничтожила 180 фрицев, разбила 13 повозок с боеприпасами, два наблюдательных пункта.

Особенно отличились батареи Каргинова при прорыве блокады города Леннин. Форсировав реку Неву в трудных условиях, ежедневно подвергаясь ожесточенной бомбардировке, они в первую же ночь подбили три немецких бомбардировщика.

Так в огне, в пороховом дыму закалялась воля, крепла сила Георгия Каргинова.

К нам в часть Каргинов пришел старшим лейтенантом. Грудь его украшена орденом Отечественной войны первой

степени, орденом Красной звезды и медалью „За оборону Ленинграда“.

Мужественный, с отпечатком суровости на молодом лице, не покладая рук он учит новых людей смело разить врага. Весь свой боевой опыт, умение отдаёт неутомимый комбат молодым бойцам.

Месяц тому назад красноармейцы Марченко, Алехин, Антоненко, Канаграй и другие не представляли себе орудия, сейчас они командиры орудийных расчетов — отличники.

Отлично работают разведчики, связисты, прибористки. Красноармейцы Тищенко, Синельникова, Лисняк тоже выдвинуты командирами отделений.

Учитесь драться храбро, мужественно и все падет перед вами — учит солдат Суворов. Этому учит бойцов Каргинов.

З. Назорова.

Славный отряд работников школ области!

На заботу партии и правительства об учителях, ответим самоотверженной работой в школах. Поддержим благородный почин труновцев, включимся в предоктябрьское соцсоревнование!

О Б Р А Щ Е Н И Е

УЧИТЕЛЕЙ ТРУНОВСКОГО РАЙОНА КО ВСЕМ УЧИТЕЛЯМ СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ

Пять с половиной месяцев трудящиеся нашего Ставропольского края изнывали под игом фашистских захватчиков. Немедленно кровавые изверги убили и замучили в нашем крае десятки тысяч женщин, детей и стариков. От рук фашистских убийц погибла учительница истории Безопасенской средней школы Роза Яковлевна Иоффе. Перед расстрелом она воскликнула: "Смерть немецким оккупантам! Победа будет за нами!".

Своей героической смертью, своим мужественным поведением перед вооруженной бандой гитлеровских палачей, Роза Яковлевна выразила весь гнев советского учителя, его непреклонную волю бороться против немецких захватчиков до полного их уничтожения.

Героическая Красная Армия изгнала фашистские орды из нашего края и мы вновь зажили свободной человеческой жизнью. Советский учитель снова вернулся к своему любимому делу — обучать советских детей, воспитывать подрастающее поколение в коммунистическом духе. Партия и правительство неустанно проявляют исключительную заботу о советской школе и ее учителе. Ярчайшим свидетельством этого является постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) "О повышении заработной платы учителям и другим работникам начальных и средних школ". Мы, учителя Труновского района, воодушевленные победами героической Красной Армии, в ответ на теплую заботу партии и правительства о советском учителе, включаемся в предоктябрьское социалистическое соревнование и берем на себя следующие обязательства:

1. В 1943 — 44 учебном году полностью осуществить закон о всеобщем обучении. Охватить учебной работой 2520 учащихся, из них 517 детей, оставшихся вне школы в прошлом году.

2. Изготовить к 1 ноября 1943 г. силами учителей и учащихся учебно-наглядные пособия: разрезные азбуки и букварные листки, 29 арифметических ящиков, 5 гербариев для 5—6 классов, 5 таблиц насекомых, 3 таблицы по химии для средних школ; полностью отремонтировать приборы физических кабинетов, географические и исторические карты, оборудовать военные кабинеты школ.

3. К 1 ноября 1943 г. заготовить топливо для школ и квартир учителей не менее 50 проц. потребного количества.

4. К 15 ноября 1943 г. тщательно учесть все наличие учебников и правильно распределить их между учащимися.

5. Для повышения своего идейно-политического уровня учителя решили изучить книгу товарища Сталина "О Великой отечественной войне Советского Союза" и систематически продолжать изучение Краткого курса истории ВКП(б).

6. Читать силами учителей в колхозах и среди других групп трудящихся района ежемесячно не менее 30 лекций и докладов.

7. Организовать при средних и неполных средних школах выставки на тему: "Великая Отечественная война советского народа против немецких захватчиков", и при средних школах выставки на тему: "Наши великие предки". Мы призываем всех учителей края окружить теплой заботой и вниманием детей фронтовиков, партизан Отечественной войны, сирот, родители которых погибли от рук немецко-фашистских оккупантов. Охватить всех ребят всеобщим обучением, заготовить топливо на весь год, создать базу для обеспечения учащихся горячими завтраками. Организовать учебный год в нашем крае и принимать активное участие в общественно-политической жизни города и села.

Да здравствует Героическая Красная Армия, освобождающая родную землю от немецких варваров!

Да здравствует Главнокомандующий вооруженных сил страны, Маршал Советского Союза товарищ Сталин!

Смерть немецким захватчикам!

Обращение подписали:

Учителя-отличники: Редько В. И. — учительница Донской СШ, Лысенко И. Я. — военрук Труновской СШ, Сухорукова И. Я. — учительница Краснопартизанской школы.

Директора школ: Басай — директор Труновской СШ, Левченко К. П. — директор Безопасенской СШ, Недолина З. А. — директор Донской СШ.

Председатель РК профсоюза учителей СШ и НСШ — Черкессова.

Заведующий районо — Застрожная.

ПОЛНОСТЬЮ ВЫПОЛНИТЬ ЗАКОН О ВСЕОБЩЕМ ОБУЧЕНИИ

С первого октября во всех школах Карачаевской области начались учебные занятия. Учителя, учащиеся, работники отделов народного образования, с помощью советских и партийных организаций, провели большую работу по восстановлению школ, разрушенных фашистами в период оккупации. В настоящее время в области имеется 98 начальных, неполных средних и средних школ.

Однако первые дни работы школ в новом учебном году показывают, как много еще необходимо сделать, чтобы полностью обеспечить выполнение закона о всеобщем обучении. Главное и основное — это вопрос охвата школой всех детей школьного возраста. Заведующие районо, директора и завшколами должны немедленно отозвать всех учащихся, до сих пор работающих в колхозах, на кошах. Всех тех, кто тормозит работу школ, задерживает детей, не отпускает их на учебу необходимо привлекать к суровой ответственности.

Закон о всеобщем обязательном обучении никто никому не позволит нарушать. Нельзя мириться с таким по-

ложением, когда отдельные председатели колхозов и председатели исполкомов сельсоветов не приняли должных мер к нормальной работе школ. Так, в Микояновском районе НСШ аула Кумыш числится 422 учащихся, школу же посещают только 107 детей; в НСШ аула Каменномост из 283 учащихся явилось — 95; в НСШ аула Нижняя Мара посещают школу 100 детей из числящихся по списку 206. Всего по Микояновскому району — 3.904 учащихся, а посещают школу только — 1.383.

Абсолютно неудовлетворительно проводится всеобщее обучение в Учкуланском и Устьдзегутинском районах. Требуются решительные меры для устранения указанных недостатков. Ни один ребенок школьного возраста не должен остаться вне школы. Всеобщее обучение — дело большой государственной важности, особенно теперь, в грозные дни Великой Отечественной войны. Райкомы партии, райисполкомы, руководители школ и отделов народного образования должны обеспечить проведение в жизнь этого государственного мероприятия.

А. Ф. Чебанов.

В школах аула Верхняя Мара срываются занятия

Солнце уже давно спустилось с гор. Его ласковые лучи приветливо проскальзывают в окна начальной школы аула Верхняя Мара. Но напрасно солнце расточает свои ласки. Безмолвна и пуста школа. Нелюбопытно в ней веселого говора детворы. Наглухо закрыты двери школы.

Вот уже десятый час. И лишь только сейчас уныло бредет зав. школой Пиларов Хамид Хаджимуратович и видно по выражению его лица, вялой походке, что его не беспокоит срыв занятий в школе.

Не лучше обстоит дело и в НСШ этого же аула, где директором т. Темиров. В первые дни занятий из 194 учащихся начальных классов на уроках присутствовало всего лишь 15 человек. В 5-7 классах занятия совсем не проходили из-за отсутствия преподавателей по истории, географии и биологии. А ведь сюда еще в начале сентября была переведена учительница из Кумышской НСШ — Зухра Дудова для преподавания биологии. Она же с успехом может преподавать историю в 5—7 классах, но Верхне-Маринский аулсовет до сих пор не может перевезти вещи тов. Дудовой из Кумыша в аул Верхняя Мара.

Отсутствуют в школах также и преподаватели военного дела. Занятия в НСШ проводятся без календарного плана. У большинства учителей не имеется конспектов урока, а у некоторых даже нет рабочих планов.

Несколько лучше выглядит работа Нижне-Маринской НСШ, но и здесь цифры посещаемости учащихся не утешительные. Из 128 учащихся начальных классов в первый день занятий на уроках присутствовало 56 человек. В 5—7 классах из 58 человек школу посетило всего лишь 13. Во второй и третий день занятий посещаемость увеличилась на 10-15 процентов.

В этой НСШ, как и в Верхне-Маринской, большим тормозом в посещении учащимися школы является отрыв детей для пастбы домашнего скота. Директор Нижне-Маринской НСШ проявляет некоторую заботу, чтобы добиться стопроцентного посещения учащимися школы. Он, например, добился объединения скота индивидуального пользования в стадо и выбрать общественного пастуха. Это дало возможность освободить подростков от пастбы скота и притти им в школу.

Сейчас учителя ведут широкую разъяснительную работу среди родителей по вовлечению учащихся в школу. Однако, без самих решительных мер и помощи со стороны аулсовета и председателей колхозов, самим учителям с этой задачей не справиться. Председателям аулсоветов т. т. Кономатову и Малсугенову, а также зав. районо т. Шелковой необходимо принять все меры к тому, чтобы все дети школьного возраста были охвачены школой.

Г. И. Сеницын.

ЗА РУБЕЖОМ

Военные действия в Италии

ЛОНДОН, 6 октября. (ТАСС). Шт. 5 союзных войск в Северной Африке сообщает, что американская 5-ая армия заняла пункт Монтесарико (к западу от Беневенто, и продолжала продвигаться, несмотря на усилившееся сопротивление противника. Войска союзников продолжают получать подкрепления и быстро производят ремонт разрушенных противником мостов.

Английская 8-ая армия находится в соприкосновении с вражескими войсками в районе к западу от Термоли.

Агентство Рейтер передает, что американская 5-ая армия, продвигаясь к северу от Неаполя, заняла 2 важных аэродрома в Помпильяно и Каподикино.

На аэродроме в Помпильяно обнаружено более 100 самолетов, которые были разбиты в результате нападения авиации союзников.

Гитлеровская газета об итогах сельскохозяйственного года в Германии

На урожай не следует возлагать преувеличенных надежд

СТОКГОЛЬМ, 5 октября. (ТАСС). Гитлеровская газета "Кельнше Цейтунг" поместила статью об итогах сельскохозяйственного года в Германии, в которой подчеркивается, что посевная площадь под зерновыми резко уменьшилась по сравнению с довоенным временем. В связи же с низким сбором других продовольственных культур потребности в зерне увеличиваются еще больше.

По словам газеты, "урожай ячменя выпадает из продовольственного баланса, а урожай картофеля, заставляет желать лучшего".

Газета предупреждает, что "с картофелем придется обращаться весьма осторожно". Не может быть и речи, — пишет "Кельнше Цейтунг", — о возможности использовать картофель на какие-либо технические цели, так как его нехватка для удовлетворения продовольственных нужд.

Газета признает, что баланс кормовых в Германии остается весьма напряженным. Острый недостаток кормов уже вызвал в Германии чрезвычайный забой скота. Рассчитывать на восстановление поголовья не приходится. "У нас, — пишет "Кельнше Цейтунг", — имеется мало молодой скотины. Телки стали прямо-таки редкостью. Крестьянину, продавшему свою корову, придется заплатить во много раз больше, чем он выручит, если ему снова захочется завести рогатый скот". Газета заявляет в заключение, что на урожай не следует возлагать преувеличенных надежд.

Положение в Аргентине

НЬЮ-ЙОРК, 5 октября. (ТАСС). Как передает агентство Ассошиэтед Пресс, в Монтевидео получен экземпляр меморандума, врученного исполнительным комитетом социалистической партии Аргентины президенту Рамиресу. Этот меморандум не был опубликован в Буэнос-Айресе. В нем содержалось требование осуществления Аргентиной политики межамериканской солидарности.

На мясо-консервных заводах в пригороде Буэнос-Айреса бастует около 30 тысяч рабочих. Территория заводов занята войсками. Забастовали также 80 тысяч строительных рабочих. Среди бастующих широко распространяются листовки, призывающие правительство Аргентины стать на путь солидарности с объединенными нациями.

Прием у Черчилля в честь советской профсоюзной делегации

ЛОНДОН, 6 октября. (ТАСС). Как передает английское министерство информации, 5 октября премьер-министр Черчилль устроил в своей резиденции прием в честь секретари ВПСИС Н. М. Шверника и возглавляемой им советской профсоюзной делегации. Члены делегации были представлены Черчиллю сэром Уолтером Ситрином.

Ответственный редактор А. СТЕПАНОВ.